
Alias – Studierende der ZHAW 
Technikumstrasse 81 
CH – 8400 Winterthur 
 
 
 
 

 1/8 

Studierendenratssitzung vom 27. September 2021 
 

Datum Montag, 27.09.2021 Zur Behandlung ALIAS Vorstand, ALIAS Studierendenrat 
Zeit 18:00 Uhr – 20:20 Uhr Zur Kenntnis Generalsekretariat ZHAW, Alumni ZHAW, 

Conecto, HSV 
Ort Winterthur Raum SM 

O1.01 / 
MS Teams 

Teilnehmende Studierendenrat:  

Vor Ort: Severin Keller, Sonja Hirt, Livio 
Gisler, Tabea Schegg, Maria Ilcenko, 
Urban Brunner, Martin Busekros, Nico 
Frommherz, Rijad Iseni, Celina Homa, 
Jeremiah Agboola, Jonathan Granacher, 
Nina Fink, João Eichenberger, Sandro 
Brechbühler, Aylin Kurt, Salome Steiner, 
Mario Stalder, Julian Rothacker, Philipp 
Lochbühler, Laura Attinger 

Online: Mijo Lovric, Anita Fritschi, Janina 
Mäder, Chiara Stabile, Andrea Stanice, 
Jessica Selhofer, Melissa Foscari, Marco 
Pecora, Gisela Benedek, Céline Döring, 
Annina Burger, Patrick Bickel, Ashley 
Muñoz, Rebecca Nauli, Caspar Wackerle, 
Arturo Bänziger, Leander Palm, Marco 
Hoop, Minever Kilic, Stefanie Bruder, 
Ramize Iseni 

 

Vorstand: Serafin Curti, David Götz, Celina 
Rhonheimer, Ilker Eryilmaz (online), Simon 
Stettler 
 
Alias Mitarbeitende: Owen Ogieva, Salwan 
Al-Zobeidy (online) 
 

Entschuldigt Céline König, Lukas Müller, Tim Tenger, 
Link Daniela, Shqipe Susuri, Peter Coric, 
Miriam Rentsch, Nerosa Linda Rasiah, 
Tobias Kuhnert, Raphael Schnyder 
 

Unentschuldigt Leonardo Ferrari, Luca Voser 
 

Seiten 8 Gäste Pierre Rappazzo 
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Traktanden 
 

Nr. Thema Ziel Verantwortlich 

1 

Begrüssung 
 
Das Co-Präsidium Begrüsst alle herzlich zur Sitzung. Die 
Traktanden werden kurz vorgestellt und es gibt einen kleinen 
Überblick zum Geschehenen im Sommer: 

- Alias hat eine neue Webseite 
- Die Organisation des Lehrpreis 2021 sind im vollen 

Gange 
- Die Zertifikatspflicht wurde eingeführt 
- Alias hat ein neues Willkommens-/Begrüssungsvideo 
- Die Partnerschaftsanträge und das Reglement sind in 

Überarbeitung 
- Anpassungen für die Vorstandslöhne sind in 

Überarbeitung 
 
Der Vorstand freut sich auf eine gute und effiziente Sitzung. 
 
Anwesenheit wird überprüft durch Simon laufend während der 
Sitzung (online). 
 
Für generelle Abstimmungen/Wahlen gilt das einfache Mehr. 
 
Es werden keine Stimmzählenden gewählt, da alle Abstimmungen 
und Wahlen via Google-Forms gemacht werden. 

I Alias Co-Präsidium 

2 

Abnahme des Protokolls vom 18.05.21 
 
Bemerkung: Fehler auf Webseite, im Protokoll vom 03.05.21 ist 
das Datum im Titel falsch. 
 
Beschluss: Angenommen 

B Alias Co-Präsidium 

3 

Abnahme definitives Jahresbudget 21/22 
 
Bemerkung: Bitte zukünftig altes Budget beilegen zum Vergleich. 
 
Beschluss: Angenommen 

B Ilker Eryilmaz 

4 

Wahl Revisionsstelle Bovadis Partner Treuhand AG 
 
Fragen StuRa: Was macht die Revisionsstelle und müssen wir 
nicht eine neue bzw. andere wählen? 
Antwort Ilker: Sie führen eine beschränkte Revision durch, 
einfachgesagt prüfen sie unseren Jahresabschluss und so gehen 
wir sicher, dass wir keine Fehler machen. Und wir müssen nicht 
alle drei Jahre eine neue wählen, sondern einfach neu bestätigen. 
 
Fragen StuRa: Wurden Angebote verglichen? Kann evtl. die ZHAW 
die Revision machen? 
Antwort Ilker: Es wurden 3-4 verglichen, die anderen waren jedoch 
teurer und bei der gewählten kennen wir die Arbeit. 

B Ilker Eryilmaz 
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ZHAW müsste abgeklärt werden, denke eher weniger da ZHAW 
verlangt, dass wir überprüft werden. Muss aber abgeklärt werden. 
Falls ja könnte das uns evtl. sogar Geld sparen. 
Bemerkung Serafin: Die Frage ist auch ob die ZHAW das will, da 
sie uns ja auch mitfinanzieren und so evtl. einen Konflikt sehen. 
 
Beschluss: Angenommen 

5 

Vorstellung ALUMNI 
 
Pierre Rappazzo stellt Alumni ZHAW vor. 
 

I Pierre Rappazzo 

6 

Ho-Po-Ko Auflösung 
 
Ein einfaches Mehr für die Auflösung der Ho-Po-Ko wurde erreicht, 
jedoch kein 2/3 Mehr. Leider ist nicht klar, welches Mehr gebraucht 
wird, dies ist nirgends festgehalten. 
 
Beschluss: Vorerst bleibt die Kommission bestehen, an der 
nächsten Sitzung wird informiert. 

D/B Alias Co-Präsidium 

7 

Wahl HSV-Vakanz 
 
Es wird keine Wahl durchgeführt. Es gab ein Irrtum, alle Sitze sind 
besetzt. 

B Alias Co-Präsidium 

8 

Namensänderung VSZHAW zu Alias 
 
Leider wurde der neue Name des ehemaligen VSZHAW nie im 
Handelsregister geändert. Es soll nun auch dort die Änderung 
gemacht werden, von VSZHAW zu «Alias – Studierende der 
ZHAW» 
 
Beschluss: Angenommen 

B Alias Co-Präsidium 

9 

Wahl Deptartementsvertretungen 
 
Aufgrund diverser Wechsel stehen folgende zur Wahl als Dept-
Vertretungen: 
Dept A – Severin Keller 
Dept L – Chiara Stabile 
Dept P – Miriam Rentsch 
Dept T – Rijad Iseni 
Dept W – Aylin Kurt 
 
Die Wahl wird im Kollektiv durchgeführt. 
 
Beschluss: Angenommen 

B Simon Stettler 

10 

Info Auslagerung Buchungen/Buchhaltung 
 
Die Buchhaltung soll ausgelagert und nicht mehr vom Vorstand 
gemacht werden. Die Planung, Budgetierung, Zahlungen und 
Kontrolle werden weiterhin vom Vorstand gemacht. Die 
Buchhaltungsfirme arbeitet mit der Revisionsstelle zusammen. 
 
Frage StuRa: Wieso auslagern? Kann das nicht jemand vom W 
machen? 

I Ilker Eryilmaz 
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Antwort David: Möglich ja, aber wegen Jahresabschluss, 
Buchhaltungslauf, Pensa-Anpassung, usw. ist es einfacher für uns 
es auszulagern. 
Antwort Celina: Ein Hauptgrund ist auch die Selbstanzeige wegen  
MWST Betrug. 
Bemerkung David: Knapp 24000.- MWST mussten nachbezahlt 
werden. 
Antwort Simon: Dadurch dass die Buchhaltung und die 
Revisionsstelle zusammenarbeiten können wir auch Kosten sparen 
für die Revision. 
Rück-Bemerkung StuRa: Wollte euch nicht anflicken, denke nur 
wenn es nicht mehr ein Vorstandsposten macht, dann wäre es eine 
tolle Wissensaneignung für Studis. 
Antwort Celina: Weiterhin wird jemand für Finanzen zuständig sein 
zum Monitoren, vom Aufwand her macht es finanziell mehr Sinn 
auszulagern. 
 

11 

Gebühren während Praktika/Auslandssemester 
 
Momentan ist es so, dass es verschiedenste, oft nicht klar oder klar 
genug geregelte Regelugen gibt für Semestergebühren während 
Praktika, Auslandsemestern, o.ä. Es gibt ein Beispiel einer 
studierenden Person, welche aufgefordert wurde die gesamte 
Gebühr zu bezahlen, weil ein nachzuholendes Praktikum bis Mitte 
August dauerte, die Person hat jedoch das BA Diplom dann Anfang 
September erhalten. 
 
Dia Frage ist nun, soll der Studierendenrat dem genauer 
nachgehen, Beispiele Sammeln und versuchen Lösungen zu 
erarbeiten? 
 
Es gibt einige Rückfragen/Verständnisfragen welche von Simon 
beantwortet werden. 
 
Zur klärung: Es müssten in einer ersten Phase Beispiele 
gesammelt werden von Fällen und von Regelungen. Dann müssen 
Gemeinsamkeiten und Unstimmigkeiten gesucht werden. 
 
Leander Palm meldet sich, dass er helfen würde. 
 
Beschluss: Angenommen 
 
5 MIN PAUSE 

B Simon Stettler 

12 

Zertifikatspflicht ZHAW 
 
Der Vorstand informiert über das Geschehen bis zur 
Studierendenratssitzung. 
 
Am 09.09.21 hat der Vorstand mittels Zirkularbeschluss mit den 
Departementsvertretungen eine Stellungnahme verfasst. Am 
gleichen Tag wurde Alias von der ZHAW nach einer solchen 
gebeten. Ebenfalls noch am gleichen Tag hat Alias mit der HSV 
kommuniziert und das Resultat der HSL versendet. 

D/B Alias Co-Präsidium 
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Am 10.09.21 wurden mit der HSV gewisse Forderungen erarbeitet 
um später am Tag die Stellungnahme der HSV versendet. 
 
Alias hat sich grundsätzlich für die Zertifikatspflicht ausgesprochen, 
sofern dass Testmöglichkeiten vor Ort angeboten werden, dass 
während eines Zeitraums die Tests von der ZHAW bezahlt werden 
für Studierende die noch nicht geimpft sind und insofern dass 
Vorlesungen online verfügbar sein werden. 
 
Auch ist Alias in den Abklärungen ein Testzentrum zu organisieren 
im leeren Stockwerk im TU (Technikumstrasse, wo Alias-Büro ist). 
 
Nun gab es in der Zwischenzeit einen neuen Beschluss vom 
Bundesrat (BR), dass der Bund die Kosten für einmal geimpfte 
Personen bis Ende November übernimmt. 
 
Die Frage ist nun, wie weiter: 
 
Frage Leander: Sind Hochschulen verpflichtet für die 
Zertifikatspflicht (ZP)? 
Antwort Serafin: BR sagte es gibt zwei Optionen: 2/3 Belegung 
oder ZP. HSL entschied sich für ZP wegen der Bildungsqualität 
und dass ZHAW keine Fernschule ist 
 
Frage Nina: Für Praktika/Labors ist oblig. vor Ort, Testkosten 
werden von ZHAW übernommen? 
Antwort Serafin: korrekt 
 
Diverse detailliertere Fragen zu bestimmten Unterichtsformen 
kamen, leider muss dies immer direkt mit dem Departement geklärt 
werden, da die ZHAW den Departementen leider relativ viel 
Freiraum gibt. So ist es auch für Alias schwierig, da es z.T. an 
Departementen ganz anders gemacht wird. 
 
Es kam die Frage ob ein Austausch mit anderen Hochschulen 
herrscht. Das Präsidium ist im regelmässigen Kontakt mit den 
anderen Präsidien von den anderen Vereinen. So wussten wir dass 
an der ZHDK die ZP schon eine Woche vorher ausgesprochen 
wurde. 
 
Frage Melissa: Wie genau würde die ZHAW Testkosten 
übernehmen wenn die Frist abgelaufen ist? 
Antwort Serafin: Gute Frage, ist noch offen bzw. in Abklärung, auch 
wegen dem noch offenen Abklärungen fürs Testzentrum im TU. Es 
wäre billiger das Zentrum selbst zu machen. 
 
Weitere Fragen kamen wegen dem Beschluss der 
Kostenübernahme bis Ende November. Es ist ein BR Beschluss 
und kein ZHAW Beschluss. Die ZHAW hat leider ihre 
Meinung/Stellung noch nicht geändert. 
 
Frage Sonja: Was macht ihr mit den Mails die ihr Sammelt von den 
Studis, welche sich wegen dem Online-Unterrichts-Angebot 
beschweren? 
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Antwort Serafin: Es soll mit den Departementen zusammengehockt 
und geschaut werden was verbessert werden kann, das Resultat 
davon ist noch offen. 
 
Bemerkung Rijad: Der Zirkularbeschluss ging sehr schnell, es ging 
viel zu schnell, ich hatte keine Zeit die Meinung der StuRas zu 
bekommen, ich war in den Ferien und ich kann mir nicht vorstellen, 
dass in vier Stunden alle Klassen gefragt wurden was sie meinen. 
In Zukunft sollte sowas nicht passieren 
Antwort David: Wir wollen dass in den neuen Statuten ein 
Vorgehen definiert ist für in Zukunft. Grundsätzlich ist es jedoch so, 
dass ihr alle von den Studierenden gewählt wurdet, damit ihr sie 
vertretet. Ihr müsst also nicht immer alle Klassen o.ä. um ihre 
Meinung fragen, ihr seid für die Vertretung. Wir verstehen die 
Einwände und es gab eine ähnliche Diskusion mit der HSL. Alias 
ist die studentische Vertretung und ist repräsentativ für alle 
Studierende zusammen, jedoch können wir nicht jede einzelne 
Stimme vertreten. 
Zusatz Celina: Unterschied zu anderen Vereinen, Die StuRas 
werden von allen Studis gewählt, dies legitimiert die Meinung zu 
vertreten und nicht immer nachzufragen. 
 
Bemerkung Ashley: Es gab die Info von der Studiengangsleitung, 
Gesuchsfrist für Urlaubssemester wurde verlängert für Personen 
die kein Zertifikate haben/wollen und im BA ist die Präsenzpflicht 
aufgehoben worden. Ich finde damit sind sie uns im S sehr 
entgegengekommen. Ich verstehe nicht genau worüber 
abgestimmt wird, für mich ist es jetzt so super. 
 
Frage/Bemerkung Stefanie: Ich bin im 3. Sem BA BO und sehe, 
dass es einige Dozierende gibt, welche sich keine Mühe geben fürs 
Streaming. Dann werden kosten für Praktika übernommen, wie 
wird es mit vor Ort Prüfungen sein? Es wurde alles sehr schnell 
entschieden von oben, ich frage mich wenn wir nicht klar 
kommunizieren was wir wollen ob wir dann wirklich 
ernstgenommen werden, weil ich kenne viele welche es nicht ok 
finden mit «indirekter Impfpflicht». Das als Input. 
Antwort Serafin: 3G Pflicht gilt bis zu den Prüfungen, was während 
den Prüfungen gilt ist jetzt noch offen. 
Diese «indirekte Impfpflicht» streitet die ZHAW natürlich ab, weil 
ein Grundangebot online zur Verfügung gestellt wird. Dies hatte die 
ZHAW auch abgeklärt, Statement ZHAW, nicht von uns. 
 
Frage Leander: Ist ein Kompromiss evtl. möglich mit Kosten teilen? 
Oder möglich es kantonal abzuwickeln, dass es als 
Ausbildungszulagen angeschaut werden könnte, dass Studierende 
aus ärmeren Verhältnissen eine Unterstützung bekommen? 
Antwort Serafin: Dieser Antrag würde sicher länger als das 
Semester gehen. Die Idee ist nicht schlecht, das in der Mitte treffen 
wäre eine zweite Taktik, dass eine andere Art der Finanzierung 
gefunden werden könnte (Sponsoring). 
 
Frage Sandro: Wie geht es weiter damit agiert werden kann und 
nicht reagiert. Für mich ist es wichtig vorbereitet zu sein, was 
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kommt nach dem 10.10.(bis da werden Kosten von ZHAW 
übernommen), ich denk nicht, dass es dann heisst danke für die 
Tests, sondern dass es eher schlimmer wird. Wo können Hebel 
angesetzt werden, was kommt danach? Werden die Studierenden 
happy sein? Ich denke klar nein. 
Antwort Serafin: Du hast recht, es gibt garantiert ein Teil der Studis 
denen wir es nie recht machen können. Irgendwie müssen wir eine 
Meinung erhalten. Du hast recht es wird Studis geben die nicht 
glücklich sein werden, aber stimmt es, du willst dass sich der letzte 
punkt durchsetzt? 
Antwort Sandro: Ja, dass wir wissen wie wir reagieren werden. Ich 
denke nicht sass es nur wenige sind welche sich da melden 
werden. Es gibt sicher solche die sich impfen lassen, es gibt jedoch 
sicher genug welche dagegen sind. 
 
Vorschlag Nico: Es ist schwierig die zuhause zu repräsentieren, die 
die das Zertifikat nicht haben, wir könnten uns evtl. mit einer 
Umfrage in einem Newsletter über die Studis informieren. 
Antwort Serafin: Es kann sehr gut sein, dass Studis es nicht 
ausfüllen wollen um sich nicht «zu outen»  
Antwort Nico: Bei uns wurde am Anfang eine Umfrage gemacht: 
70 % ok, 30 % nicht ok mit ZP, ist schwierig diese 30 % zu 
repräsentieren 
 
Kommentar Aylin: Ergänzung, ich finde es nicht ok zu sagen 
«denen können wir es nicht recht machen», wir sind für alle da und 
nicht nur die Mehrheit. Es gibt Dozierende die sagen ihr müsst vor 
Ort sein, solche Sachen müssen geklärt werden für online auch mit 
den Leistungsnachweisen. Nicht vertretbar, wenn verlangt wird vor 
Ort. Es gibt Dozierende welchen alles es egal ist. 
 
Frage Livio: Wie sieht es denn aus bis jetzt mit dem Testzentrum 
im TU? Es gibt bestimmt einige Studis am G welche dort helfen 
können und wollen. 
Antwort Serafin: Sehr gut, wir klären das gerne mit dem G ab. 
 
Aus Zeitgründen wird die Diskussion beendet und es wird über 
folgendes Abgestimmt: 
Soll Alias den bereits kommunizierten Standpunkt weiter vertreten 
und sich weiterhin für Testmöglichkeiten an der ZHAW, gratis Tests 
und ein gutes Online-Angebot einsetzen? 
 
Beschluss: Angenommen 

13 

Alias Statuten + Finanzierung 
 
Für die neue Strukturierung von Alias, den Sektionen, 
Studierendenrat und Delegiertenrat müssen noch zwei 
grundlegende Punkte beschlossen werden. Zum einen die Grösse 
des Studierendenrats und zum anderen die Finanzierung der 
Sektionen, StuRa und DelRa. 
 
Es werden diverse Möglichkeiten gezeigt und der Vorstand gibt 
einen Vorschlag ab. Jedoch gibt es einige Verständnisfragen, die 
Tabellen seien zu unübersichtlich. 

I/DB Alias Co-Präsidium 
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Die Diskussion wird schlussendlich abgebrochen, die 
Abstimmungen werden nicht durchgeführt. Es soll ein Termin für 
eine separate Sitzung für die Besprechung der Statuten und dieser 
Punkte gefunden werden, die Abstimmungen folgen an der StuRa-
Sitzung am 29.11.21 
 

14 

Events Termine 
 
Folgende Events sind geplant: 
Semesterstartparty 21.10.2021 
Midterm Party 18.11.2021 
Semesterendparty – to be announced 
 

I Ilker Eryilmaz 

15 

Information Wahlen StuRa 
 
Das Formular zur Kandidatur für den StuRa 2022 wird 
voraussichtlich Mitte Oktober aufgeschaltet. Wer sich wieder zur 
Wahl aufstellen lassen möchte muss das Formular ausfüllen. 
Kandidaturen sind nur per Formular gültig. 

I Simon Stettler 

16 

Varia 
 
International Evening 09.11.21 
Es werden Studierende gesucht, welche an der Diskussion 
teilnehmen möchten mit Noreena Hertz, britische Ökonomin, 
Professorin und Autorin. Thema ist «Einsamkeit in der Gesellschaft 
und Digitalisierung». 
Interessierte bitte bei David melden. 
 
Zusammenfassungssammlung 
Wir sind daran eine ZF-Sammlung zu erstellen auf der Alias 
Webseite. Dafür brauchen wir jedochdann auch 
Zusammenfassungen. Es wird im Newsletter darüber informiert 
und Aufmerksam gemacht. Bitte an alle: Macht Werbung dafür und 
wenn möglich ladet dann auch ihr alle eure ZF hoch. 
 
Werbung für Q+ Halloweenparty 
Am 27.10.21 findet die Q+ Halloweenparty statt in Zürich, kommt 
gerne! Wir suchen auch noch helfende, interessierte gerne bei 
Simon melden. 
 
Werbung für Focus-Sustainability 
Ein Info-Abend am 05.10.21 zum Thema “How to fund your 
sustainability project idea” 
Interessierte bitte bei NaKt oder Nico Frommherz melden 

I Alle 

 
 
I = Information 
D = Diskussion 
B = Beschluss 
Über Traktanden/Varia Punkte welche nach Traktandenversand od. während der Sitzung 
eingereicht/angekündigt werden können kein Beschluss gefasst werden, wenn nicht alle 
Studierendenratsmitglieder mit Stimmrecht anwesend sind. 


